Описание личного кабинета гражданина

Главная страница

При входе в личный кабинет по умолчанию открывается главная страница кабинета, перейти на которую также можно по нажатию на ФИО, отображаемое в правом верхнем углу.
На данной странице перечислены государственные услуги, заявление по которым может быть отправлено в электронном виде.

Также на данной странице имеется возможность просмотра информации о социальных выплатах и оценки гражданином качества предоставления услуг.
По кнопке "Информация о всех услугах" открывается страница Услуги социальной защиты, на которой возможно получить всю необходимую информацию о любой из предоставляемых органами Соцзащиты услуге. 

Обращения за услугами
На странице представлены все обращения за услугами, отправленные гражданином из личного кабинета. Все обращения разнесены по трем вкладкам в соответствии с их текущим статусом: на рассмотрении, в работе, исполнено. 






На рассмотрении - на вкладке отображаются обращения, которые были отправлены сотруднику органов Соцзащиты, но еще не были взяты в работу. 

В работе - на вкладке отображаются обращения, по которым еще ведется работа сотрудником, то есть услуга находится в одном из следующих статусов:

Неполный комплект документов

Ожидается решение

Назначена выплата

Признан нуждающимся в социальном обслуживании

Предоставляется

Проводится обследование

Подбор опекуна

Ожидает выдачи документа

Установлена опека


Исполнено - на вкладке отображаются обращения, по которым сотрудником были выполнены все необходимые действия, и услуга находится в одном из перечисленных статусов:

Отказано в предоставлении услуги

Закрыта

Отказ гражданина

Договор не оформлен

Договор завершен

Документы выданы
Документы

На данной странице представлены все документы, которые были предоставлены из личного кабинета в органы Соцзащиты в рамках какой-либо услуги, а также отправленные в личный кабинет гражданина сотрудниками органов Соцзащиты.




Для документов, подсвеченных синим цветом, имеется возможность просмотра сведений о документе по нажатию на его название.

Уведомления
На странице отображаются все отправленные гражданину уведомления, например, приглашение на прием для подтверждения документов.




Профиль

На вкладке "Профиль" указаны сведения о гражданине:

данные учетной записи: логин и пароль,

основные сведения о гражданине,

идентификаторы гражданина: ИНН и СНИЛС,

контактная информация.
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Для изменения адреса электронной почты, необходимо в блоке "Контактная информация" нажать кнопку "Изменить" и внести новые данные.





В блоке "Настройки учетной записи" гражданин может выполнить операцию изменения пароля.


