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СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА
гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации
Порядок и условия предоставления социальной поддержки установлены статьями 5, 19 - 21, 26.1, 27 областного закона от 27.03.2015 № 740-ОЗ  «О государственной социальной помощи малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам, социальной поддержке отдельным категориям граждан, в том числе лицам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городского округа Новгородской области отдельными государственными полномочиями».
Социальная поддержка предоставляется гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, в случае, если их доход не превышает более чем в полтора раза величину прожиточного минимума, установленную в Новгородской области на момент обращения для соответствующих социально-демографических групп населения, к которым относятся указанные граждане.
Социальная поддержка предоставляется в виде единовременной (один раз в календарном году) денежной выплаты, размер которой определяется органами местного самоуправления, и он не должен превышать величину прожиточного минимума в расчете на душу населения, действующего на территории Новгородской области на момент обращения заявителя.

Документы, необходимые для оказания социальной поддержки:

1) копия документа, удостоверяющего личность гражданина, от имени которого подается заявление;

2) копия акта органа опеки и попечительства о назначении опекуна (попечителя) в случае подачи заявления указанным лицом от имени подопечного;

3) копии документов, подтверждающих родство, в случае подачи заявления родителями;

4) документы, подтверждающие факт трудной жизненной ситуации;

5) документы, подтверждающие наличие доходов у гражданина либо их отсутствие.
Куда обратиться за получением социальной поддержки
Обращаться с заявлением о назначении социальной поддержки следует либо в органы социальной защиты населения по месту жительства, либо в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг. 

Где можно получить дополнительную информацию 
Дополнительную информацию о предоставлении социальной поддержки можно получить в органах социальной защиты по месту жительства. 
СОЦИАЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН: 8-800-100-0335 (звонок бесплатный) 
