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СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА
гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации в связи с одновременным рождением трех или более детей

Порядок и условия предоставления социальной поддержки установлены статьями 5, 19, 20, 23, 27 областного закона от 27.03.2015 № 740-ОЗ  «О государственной социальной помощи малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам, социальной поддержке отдельным категориям граждан, в том числе лицам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городского округа Новгородской области отдельными государственными полномочиями».
Право на получение социальной поддержки в связи с одновременным рождением трех и более детей имеют граждане, нуждающиеся в улучшении жилищных условий по основаниям, предусмотренным статьей 51 Жилищного кодекса Российской Федерации, независимо от их среднедушевого дохода.
Социальная поддержка гражданам предоставляется в размере фактической стоимости приобретаемого жилого помещения, но не более 2 млн. рублей единовременно на приобретение жилого помещения, в том числе путем участия в долевом строительстве многоквартирного жилого дома, по месту, которое они избрали для постоянного проживания на территории Новгородской области, при условии, что указанные граждане проживают на территории Новгородской области не менее двух лет.
Документы, необходимые для оказания социальной поддержки:

1) копии документов, удостоверяющих личность гражданина, от имени которого подается заявление, и его супруга;

2) копии документов, подтверждающих родственные отношения между лицами, указанными в заявлении в качестве членов семьи;

3) сведения из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним о правах на жилые помещения у гражданина и членов его семьи, прекращенных в течение года, предшествующего одновременному рождению у гражданина трех или более детей и до момента подачи заявления о назначении социальной поддержки;

4) копии документов, подтверждающих сведения, указанные в заявлении, о жилье, предоставленном гражданину (членам его семьи) по договору социального найма или принадлежащем на праве собственности, а также сведения о лицах, проживающих в жилых помещениях, находящихся в собственности гражданина (членов его семьи) либо предоставленных по договору социального найма:

а) копии договоров социального найма жилых помещений, предоставленных в пользование гражданину (членам его семьи);

б) копии документов, подтверждающих право собственности на жилые помещения, принадлежащие гражданину (членам его семьи);

в) справка о составе семьи и занимаемой жилой площади в жилых помещениях, которые предоставлены гражданину (членам его семьи) по договору социального найма или принадлежат на праве собственности.

Куда обратиться за получением социальной поддержки
Обращаться с заявлением о назначении социальной поддержки следует либо в органы социальной защиты населения по месту жительства, либо в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг. 

Где можно получить дополнительную информацию 
Дополнительную информацию о предоставлении социальной поддержки можно получить в органах социальной защиты по месту жительства. 
СОЦИАЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН: 8-800-100-0335 (звонок бесплатный) 
