	Ежемесячная выплата на первого ребенка


	Имеют право 
	Женщины, родившие (усыновившие) ребенка, являющиеся гражданами Российской Федерации, постоянно проживающие на территории Российской Федерации, в случае если ребенок (родной, усыновленный) рожден начиная с 1 января 2018 года, и является гражданином Российской Федерации.

	Размер еже-месячной вып-латы на первого ребенка
	В 2018 году – 10176 рублей (равен прожиточному минимуму ребенка, установленному в области за 2 квартал предшествующего года)

	Условия назначения ежемесячной выплаты на первого ребенка

	Ежемесячная выплата на первого ребенка назначается  адресно, семьям, у которых доходы на члена семьи не превышают полуторной величины прожиточного минимума трудоспособного населения, установленного в области на второй квартал предыдущего года. 
Во 2 квартале 2017 года   прожиточный минимум трудоспособного гражданина  составил 11190 рублей, 
доход на члена семьи из расчета 1,5 прожиточного минимума трудоспособного гражданина составит 16785 рублей.
Для семьи из 2 человек (мама и ребенок) -33570 рублей, из 3 человек (2 родителя и ребенок) -50355 рублей. 
Чтобы понять, имеет ли семья право на выплату, нужно взять общую сумму доходов семьи за последние 12 календарных месяцев, разделить ее на 12, а потом разделить на количество членов семьи, включая рожденного  ребенка. Если полученная величина меньше 1,5-кратного прожиточного минимума трудоспособного гражданина, то семья имеет право на ежемесячную выплату
Заявление о назначении ежемесячной выплаты может быть подано в любое время в течение полутора лет со дня рождения ребенка (родного, усыновленного). В случае если заявление о назначении выплат подано не позднее шести месяцев со дня рождения ребенка (родного, усыновленного), ежемесячная выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка осуществляется со дня его рождения. В остальных случаях ежемесячная выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка осуществляется со дня обращения за ее назначением.

	Какие документы необходимо представить для назначения ежемесячной выплаты на первого ребенка

	1.Заявление о назначении ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка 
2.Документы, подтверждающие рождение (усыновление) ребенка (свидетельство о рождении (усыновлении) ребенка, выписка из решения об установлении над ребенком опеки; 
3. Документы, подтверждающие принадлежность к гражданству Российской Федерации заявителя и ребенка.
[bookmark: _GoBack]4. Сведения о доходах членов семьи за 12 месяцев, предшествующих месяцу обращения за выплатой: 
- справка с места работы (службы, учебы) либо иной документ, подтверждающий доход каждого члена семьи;  
- сведения: о пособиях,  о получении пенсии, компенсационных выплат,  дополнительного ежемесячного обеспечения пенсионера,  о выплачиваемых студентам стипендии и иных денежных выплат, о выплате пособия по безработице (материальной помощи и иных выплат безработным гражданам; 
- о получении пособия по временной нетрудоспособности, пособия по беременности и родам, а также единовременного пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских организациях в ранние сроки беременности, за счет средств ФСС РФ. 
 В доход семьи  будут учитываться только доходы, полученные в денежной форме до вычета налогов. При расчете среднедушевого дохода семьи не будут учитываться суммы единовременной материальной помощи, выплачиваемые за счет средств разных источников.
5. Документ, подтверждающий реквизиты счета в кредитной организации, открытого на заявителя:
а) договор банковского вклада (счета);
б) справка кредитной организации о реквизитах счета и другие документы, содержащие сведения о реквизитах счета.

	Куда обращаться за назначением ежемесячной выплаты на первого ребенка
	Для назначения ежемесячной выплаты на первого ребенка необходимо обращаться в государственное областное казенное учреждение «Центр по организации социального обслуживания и предоставления социальных выплат», специалисты которого принимают документы по месту жительства заявителя в городском округе и  каждом муниципальном районе. 
Информация о местах нахождения, режиме работы и номерах телефонов структурных подразделений центра размещена на портале министерства.
Жители Великого Новгорода и Новгородского района обращаются  с заявлением о назначении выплаты с пакетом документов  в подразделение центра, расположенное по ул. Ломоносова 24/1, телефон -782097

Контактные телефоны для справок:
983175, 983172 - в министерстве;
66-52-84   -  в ГОКУ



